ZAJECIA PRAKTYCZNE — DIAGNOSTYKA — 31. 03. 2020 r.
KLASA- |1 Br — Kierowca - mechanik

Temat- Wymiana paska rozrzadu

Co nieco o ukladzie rozrzadu

Uklad rozrzadu w silnikach spalinowych jest jednym z najwazniejszych podzespotow silnika.
Jest on odpowiedzialnym za doprowadzenie powietrza do komory spalania oraz prawidtowe i jak
najszybsze odprowadzenie spalin do uktadu wydechowego, a tym samym za zapewnienie
odpowiednich osiggow silnika.

Podzial uktadéw rozrzadu
Uktady rozrzadu mozemy podzieli¢ na:

- zaworowy w silnikach czterosuwowych.
- szczelinowy w silnikach dwusuwowych
Ponadto mozna zastosowa¢ podziat ze wzgledu na umieszczenie watka rozrzadu:

- OHV - ukiad rozrzadu w ktorym watek rozrzadu umieszczony jest w bloku silnika. Jest to uktad
gérnozaworowy. ,,Naped” do zawordw przekazywany jest za pomocg lasek popychacza oraz
krzywek;

- OHC lub SOHC - jeden walek rozrzadu umieszczony w gtowicy silnika. Popychacze poruszane
sg bezposrednio przez krzywki watka.

- DOHC - dwa walki rozrzadu umieszczone w glowicy z ktorych jeden steruje zaworami ssagcymi a
drugi wydechowymi.

Zasada dzialania

Uktad rozrzadu uzyskuje napgd od walu korbowego. Naped moze bys przenoszony poprzez pasek
zebaty (powszechnie stosowane rozwigzanie w samochodach osobowych), lancuszek rozrzadu
(Iepsze rozwiazanie niz pasek zg¢baty, ale drozsze i wymaga smarowania), kola zebate (Stosowane w
samochodach ci¢zarowych oraz w niektorych samochodach osobowych ) Iub tzw. walek kroélewski.

Podczas jednego petnego obrotu watka rozrzadu wat korbowy obraca si¢ dwukrotnie, dzigki
czemu mozliwe jest sterowanie zaworami. Podczas pierwszego obrotu watu korbowego, w czasie
gdy w silniku odbywa si¢ proces zasysania mieszanki lub powietrza otwarte sg zawory ssgce.

Po procesie spalania nastepuje otwarcie zaworéw wydechowych, co umozliwia szybkie i ptynne
odprowadzenie spalin.

W podstawowych uktadach w ktorych przypadajg 2 zawory na jeden cylinder z czego jeden z nich
jest ssacy stuzacy do zasysanie mieszanki lub powietrza, a drugi wylotowy czyli stuzacy do
odprowadzania spalin. W nowoczesnych silnikach stosowane sa zwykle wiecej niz 2 zawory na
jeden cylinder. Poprzez zwigkszenie ilosci zaworéw uzyskujemy lepsze doprowadzenie mieszanki
lub powietrza oraz znacznie szybsze odprowadzenie spalin, co w efekcie prowadzi do poprawienia
osiggow silnika 1 zmniejszenia zuzycia paliwa.



Obstuga ukladu rozrzadu

W najczesciej stosowanych uktadach napedzanych paskiem zebatym wazne jest aby dopilnowaé
wymiany paska po okreslonym przez producenta przebiegu. W przeciwnym wypadku moze
dojs¢ do zerwania paska i w konsekwencji do uszkodzenia silnika i kosztownej naprawy. Wiele
silnikow produkowanych jest jako bezkolizyjne tzn. Ze po zerwaniu paska rozrzadu ttok nie uderzy
w zawory. Mozna unikng¢ w ten sposob uszkodzenia silnika.

Pozostale rozwigzania (tancuszek rozrzadu lub kota zgbate) projektowane sg jako bezobstugowe - co
oznacza, ze dopoki nie wystgpi powazna awaria nie musimy wymienia¢ zespotow przekazujacych
naped.

Nowoczesne rozwigzania

W nowoczesnych samochodach osobowych coraz czgéciej stosowane sg silniki z tzw. zmiennymi
fazami rozrzadu. Oznacza to, ze zawory moga by¢ otwierane bardziej lub mniej oraz w zmiennym
czasie zaleznie od obcigzenia silnika. Rozwigzanie takie osiggni¢to dzigki np. zastosowaniu
ruchomych krzywek popychaczy lub przez mozliwos¢ obrotu watka rozrzadu w stosunku do
napedzajacego go kota pasowego.

W ponizszym filmie przygladamy si¢ wymianie zestawu tancucha rozrzadu w popularnym
samochodzie,

https://www.youtube.com/watch?time continue=157&v=FZ7t1ICvYJ8&feature=emb title

W ponizszym filmie przygladamy si¢ wymianie paska rozrzadu w popularnym samochodzie,

https://www.youtube.com/watch?v=gbtdHCthm1Y

UWAGA !

Czekam na rozwigzania zadania z poprzedniego tygodnia,
- nowy termin przystania rozwigzania do 10. 04. 2020 r.
- nowy adres — radka666@wp.pl

Powodzenia
Marek Palczynski
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